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WITNESS STATEMENT
Criminal Procedure Rules, r 27.2; Criminal Justice Act 1967, s. 9; Magistrates’ Courts Act 1980, s.5B

Crime No.

URN

Statement of Ben Reader

Age if under 18 Over 18 (if over 18 insert “over 18") Occupation Police Officer

This statement (consisting of 5 page(s) each signed by me) is true to the best of my knowledge and belief and | make
it knowing that, if it is tendered in evidence, | shall be liable to prosecution if | have wilfuily stated in it anything which |
know to be false, or do not believe to be true.

Signature: (witness) w \’3 Date 24" May 2019

Tick if witness evidence is visuall Qgggied |___] (supply witness details on rear)

I am PC 2413 Reader, a specialist licensing officer based at Police HQ. Lioyd House.
This statement is in relation to my dealings with Stories nightclub during the review process.

Firstly | will comment on the event notification issue.

Stories was subject to a review after there was an incident at the venue on 26th December 2018, where the

venue had allowed nitrous oxide balloons to be sold inside the premises.

This matter was dealt with by Licensing sub-committee A on Monday 15th April where an informal warning
was given. Part of the decision notice read ‘The licence holder is advised that the licensing authority would
expect to see continued improvements in the way the premises are managed and run, and were pleased to
note that the attached revised conditions attached to the premises licence, by way of a minor variation

application in the week prior to todays meeting, would go some way to addressing its concerns’

The representation start date for this variation was 5th April 2019, with a representation end date of 19th
April 2019.

This matter was discussed in detail at the summary review hearing on Friday 3rd May. BCC licensing
officer stated that due to the minor variation being submitted on 5th April, tacit consent meant that this
would take effect from 20th April. This meant that the new conditions would have been enforceable at the
time of the incident on the early hours of 29th April 2019.

Those new conditions included the two following —

1) If the premises uses any new promoter for any external event then for the first event the Designated
Premises Supervisor will inform West Midlands Police Licensing Department at least 28 Days before the

first event with a risk assessment for the event. Recommendations made to the Designated Premises

Supervisor that satisfy the four licensing objectives will become conditions for that event on the premises
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Statement of Ben Reader

license

2) The Premises to provide a standard operating risk assessment for each night of the week to include

door staff numbers and deployment plan. Premises also to provide risk assessment for all non-standard
events i.e. student nights.

The event on the evening of Sunday 28th April was an externally promoted birthday party. It was a non-

standard event for the premises and therefore notification and risk assessments should have been provided
in advance.

During the hearing on Friday 3rd May, it was said by the licence holders counsel that on two previous
occasions, WMP licensing have ‘politely declined to intervene’ when the venue sought advice from them (in
relation to So Solid Crew and Skengo). They put the decision back to the licence holder as to whether to
proceed or not with events. This will be the case if we are not in a position to provide specific information or
intelligence to a venue. This information or intelligence may come from previous history of the artist, the
following of the artist, or when on tour, receiving reports from other police services whom have had the artist

perform on their police area. Having the notification allows WMP to complete those checks both internally
and with external forces.

Counsel for Stories said that this led them to risk assess the event themselves, as the event would have
gone ahead even if police would have seen the risk assessment.

This event was wholly different. This was a private party with a guest list. If this guest list was shared with
WMP, it would have given WMP an informed position as to what the event would be and who would be
likely to attend. This would enable the city centre command team to speak with specialist departments
within WMP to give their opinion on current tensions and threat and risk associated with people on the guest
list. This is covered by the correspondence from Sgt Roobottom. In his opinion, he would have advised the
command team to provide additional policing resources to provide a visible presence at this event. That

policing operation, combined with requesting the venue to increase their security footprint may have
prevented what happened.

This is further covered by the correspondence from Supt Green, who categorically states that he would
have made additional resources available if he had prior knowledge that this event was taking place.

Next, | will comment on what was said at the hearing.

It was argued by counsel for Stories that WMP had provided ‘sub optimal evidence’ at the hearing and had

not disclosed statements in advance and therefore weight should not be placed on the evidence in the
statements.
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Statement of Ben Reader

The licence holders and in particular, the DPS Ryan Gough, did provide evidence which was taken at face

value by the committee as WMP were not in a position to challenge what was being said.

Ryan Gough denied saying that there was a disorder inside the premises. He stated that there were
‘pockets of tension’ they ‘were not comfortable inside’ and invited officers inside to show a visible presence

by a walk through to calm matters. He stated that the incident escalated after Sgt Parsons declined to walk
through.

The evidence of police officers at the location disputes this version of events.

| have viewed the bodycam footage of PC Vaughan, who was one of the initial attending officers with Sgt
Parsons. This bodycam footage has audio.

The clip shows the officers approaching the front of the venue, the time stamp on the footage is shown as
01:56, however, this is actually 02:56.

33 seconds into the clip a male in a white shirt approaches officers, this male is the DPS Ryan Gough.

He says “Can we have some help inside please? There's a fight kicked off upstairs, we had one guy
downstairs who we just threw out now”

Sgt Parsons then clarifies if there is a fight inside and Ryan replies “yes, there is now”
Sgt Parsons explains that he won’t go inside until further officers arrive.

1 minute and 18 seconds in to the clip, Sgt Parsons notices a male leaving with a glass bottle and walks
over to him and takes the bottle from him. As this is happening, the male who has been stabbed(Injured
Party 1, or IP 1 for short throughout this statement) is helped out of the venue by a friend. This happens
within 30 seconds of the officers finishing their conversation with Ryan Gough. This is completely different

to the evidence Ryan Gough presented to the committee stating that a walkthrough of the premises may
have calmed the incident.

The subcommittee refer to Ryan Gough’s actions in the decision notice ‘the DPS requested assistance from
the police officers who were in situ of the premises due to heightened tensions occurring within the venue’.

‘Members were satisfied that the DPS had taken appropriate action to deal with an unfolding situation within
the premises’

CCTYV from over the road from Stories begins at 02:55. It is recording before Ryan Gough approaches the
officers at 02:56. It shows lots of activity at the front door and door staff ejecting someone before going back
into the venue. Ryan Gough then exits to approach officers.
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This, combined with the comments made by Ryan Gough to officers, shows that the incident was beyond
tension and that a fight had already taken place.

This is further evidence by the timeline, IP/1 is seen leaving the venue at 02:57:20. As previously stated,
this was some 30 seconds of Sgt Parsons finishing his conversation with Ryan Gough.

Internal cameras behind the bar (clip 11), show the lights are on and a large disorder is taking place at
02:53:45, this includes IP/1 who is involved in the disorder. Even if there is a discrepancy in the timings, the
disorder has clearly started before Ryan Gough approaches officers.

An investigation is taking place into the violent disorder that has taken place.

DC Bloxham has spent numerous hours going through CCTV of the incident and has produced a number of
short clips based on what has taken place inside. These clips will show the committee the extent of the
disorder that has taken place inside. This is in addition to the hours of bodycam footage that has been
reviewed and the external CCTV from the Arcadian centre.

Clip 19-2 shows a male purposefully going to collect a bottle which he holds by the neck, as if to be using it
as a weapon.

Clip 19-3 shows another bottle being picked up and held by the neck

Clip 19-4 shows security staff moving across the room

Clip 19-5 shows multiple males holding large bottlies, wine or champagne style.
Clip 19-6 shows disorder with a male using a bottle as a weapon

Clip 19-8 shows disorder inside the premises

Clip 19- 9 shows disorder and a male on the floor

Clip 19-11 shows disorder with bottles being used as weapons

Clip 19 -12 shows males with bottles of spirits during the disorder.

In summary, this CCTV clearly shows a large disorder with males using weapons. This results in serious
injuries to males and a chaotic scene outside of the premises which is covered in detail by the muiltiple

officers who have provided statements as well as the police bodycam footage.

It's not until 21 minutes 40 seconds into the bodycam footage of Sgt Parsons that the officers at the scene
have gained enough control to begin to put scene tape up to preserve the crime scene following the

disorder. The CCTV footage shows the large number of officers required to create that sterile zone outside
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~ of the venue to enable the scene to be established.
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Statement of Steven John ROWLEY

Age if under 18 O18 (if over 18 insert “over 18 Occupation Police Officer

This statement (consisting of 3 page(s) each signed by me) is true to the best of my knowledge and belief and | make

it knowing that, if it is tendered in evidence, | shall be liable to prosecution if | have wilfully stated in it anything which |
know to be false, or do not believe to be true.

Signature: S J Rowley (witness) Date 30/04/2019

Tick if witness evidence is visually recorded [ ] (supply witness details on rear)

I'am PC 7104 Steven ROWLEY of West Midlands Police currently stationed at DIGBETH Police Station.

On Monday 29" April 2019 | was on uniformed mobile patrol in company with PC 22170 PENWRIGHT
when at approximately 02:55 hours and in response to a radio request for more officers | attended
LADYWELL WALK, CITY CENTRE, specifically STORIES NIGHT CLUB.

On arrival | can only was greeted by what I can only describe as a scene utter pandemonium. The car park
of the location was full at least 200 persons both male and female. On éxiting the vehicle which | parked
opposite | could see there were several pockets of disorder between various groups of people and at least 3
or 4 police officers trying to break them up. There was a lot of screaming and shouting and it took me at
least 30 seconds to begin to assess what was happening. | eventually noticed a male who appeared to
have an injury to the head. he was surrounded by at least 6 other person and a police officer who appeared
to be struggling to keep control of the injured male as several of the other persons present appeared to be
attempting to break him away from the police officer. | immediately moved towards them and began to move
them away from the officer using loud verbal commands and attempting to put myself between them and
the injured male and other officer. | was aware at this time that there intensity of the situation was growing
and more and more people appeared to be coming out of the exit of STORIES. The officers attempting to

control the Disorders were heavily outnumbered at this time and a request was made for more to attend the
location.

I then became aware of a male infront of me who was shouting at me and attemmpting to get towards the
injured male. Believing that he wanted to attack the male | again shouted at him to get back. He moved
directly towards me and | had to palm him away. This made him even more aggiated and he again came

towards me with his hands raised. | drew my Parva spray and directed a short spray directly into his face.
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Statement of Steven John ROWLEY

This had an immediate effect and he moved away from me rubbing his eyes. Unfortunately a small amount
of the spray rebounded off his head and landed in my left eye causing immediate pain. | could not see out of
this eye and felt very uncomfortable in the situation. | then became aware about 10 metres in front of me
another injured male who was being dragged across the car park from the door to the nightclub. This male
appeared to be in a seriuos condition and was covered in blood. | could still see several disorders ongoing
around me but as there didn't appear to be any officers near him | decided to move towards him to see what
had happened to him. As | moved towards him more a more people were swarming around him, shouting
screaming and several of the males were begining to take their shirts off.

I had to physically move several of these male out of the way before | could get to the male who was by
now lying on the floor seemingly unconcious. There were still several persons around him but they
appeared to be helping him and rather than stop this | and another officer attempted to keep the aea around
him as sterile as possible. This was proving difficult to do as several person kept trying to get to him. | again
used loud verbal commands to move them away but had push at least 2 or 3 of the more persistant away. |
then became of a male behind me who was very aggiated. He had a mobile phone to his ear and was
shouting into. He completely refused to listen to my directions to move from the casualty and i physicall
stood infront of him and moved him back with a palm heel push. This moved him back but he immediately
came towards me again. | still gad my Parva in my hand and believing this to be an attacck on myself | agai
used the sray directly into his face. This again had an immediate effect and the male moved away. as he

moved | could see that several more officers were begining to arrive, amongst them also some police dogs.

| remained with male for at least 20 minutes, constantly have to move people away, constantly being
shouted at. During this time a paramedic crew arrived and tried to treat the male. | again had to move
people out the way to facilitate this. The noise around me was immense and again | could see small

pockets of disorder taking place around the car park, some between groups of males and females and other
with officers being involved.

Eventually a police cordon appeared to be put in place and utilising the police dogs a small sterile area was
established around the male on the floor. He was eventually placed on a stretcher and moved to an
ambulance. This to proved problematic with people still coming over to him and impeding the stretchers
progress. On arrival at the ambulance | had to remove 2 males who got onto it without permission. | then
remained on the ambulance for several minutes whilst the male was being treated. On exiting the vehicle |
could see the situation had calmed somewhat and people appeared to be moving away from the
areathough | would still describe it volatile with some groups still being abusive and obstructive towards
Signature . .
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Statement of Steven John ROWLEY

officers.

The disorder | believe lasted in excess of 40 minutes and at no point during this did | see anyone who |
could identify as belongimg to the club's security staff.

On a whole | would describe the scene as chaotic at the least with too many people flooding out of the club
at the same time and joining straight into the melee.

| had no further dealings. @/\ Q—g}t‘ﬂ

Signature ... 58 b L

,/?‘C % ....... Signature witnessed by ............oooooiiiiiiiiii

03/2016 ' OFFICIAL — (when complete)




OFFICIAL - (when complete) | MG11

WITNESS STATEMENT
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Statement of R. Penwright

Age if under 18 O 18 (if over 18 insert “over 18") Occupation Police Constable

This statement (consisting of 3 page(s) each signed by me) is true to the best of my knowledge and belief and | make
it knowing that, if it is tendered in evidence, | shall be liable to prosecution if | have wilfully stated in it anything which |
know to be false, or do not believe to be true.

Signature: R. Penwright (witness) Date 30/04/19

Tick if witness evidence is visually recorded [ ] (supply witness details on rear)
tam PC 22170 PENWRIGHT of WEST MIDLANDS POLICE currently based at DIGBETH POLICE
STATION attached to the City Centre Neighbourhood Team - Team 2.

At approximately 02.55 hours on MONDAY 29TH APRIL 2019, | was on full uniformed duty in company with
PC 7104 ROWLEY when we made our way to LADYWELL WALK, BIRMINGHAM CITY CENTRE after PS
21760 PARSONS requested more officers make the location as there was a large scale disorder taking at

the location and officers had located a male who had slash wounds to his head.

We arrived at the location approximately 1-2 minutes after PS PARSONS requested more officers. Upon
arrival | could see a large group of both males and females within the car park directly outside STORIES
Night Club. This car park is roughly the size of a 5-a-side football pitch and was fully occupied with vehicles
at the time of my arrival. | would estimate that there were more than 100 persons within this car park
meaning there was minimal space to manoeuvre. Also present in the car park were other officers who were
attempted to provide first aid to the male who had suffered the slash wounds.

As soon as | exited our marked vehicle | could hear loud, aggressive shouting coming from the car park as
well as seeing numerous pockets of disorder starting to break out, and persons attempting to obstruct
officers who were attempting to administer first aid.

| made my way over towards the crowd in an attempt to separate the groups whilst also preventing any
officers from being harmed. | started using verbal commands in an attempt to disperse the crowd who had

surrounded officers before having to palm people away.

Upon doing this, one bald headed IC3 male who was approximately 6'2-6'4, large build, full beard and
wearing a white shirt, started shouting "DON'T TOUCH ME" towards officers. This male had already
attempted to push past officers before becoming aggressive towards myself. | was no more than an arm’s

length away from this male when | felt him take a hold the lower part of the left hand side of my fleece and
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Statement of R. Penwright

start pulling me towards him. Due to the male’s demeanour and having now taken a hold of me, | genuinely
feared imminent danger of being assaulted. This increased when the male continued to keep a hold of me
after | repeatedly told him to let go. To prevent the male from assaulting me, | drew my PAVA with my right

hand and sprayed the male directly in the face which caused him to release his grip of me and move away
from the area.

As the atmosphere at the location continued to increase in hostility, | kept my PAVA in my right hand when |
noticed a group of males carrying another male out from STORIES Night Club towards a BLUE BMW. |
made my way over to the group when | heard people shouting "HE'S BEEN STABBED!" Upon reaching the
group, my colleagues and | were immediately surrounded by a number of people who again ignored our
commands to move away. These persons were very hostile towards officers and had to pushed away as

they attempted to prevent officers from assisting the injured party who had now been placed on the floor.

At this point the crowd, primarily the males, had become anti police and were continuing to be aggressive
towards officers and refusing to leave the location resulting in a number of officers deploying their PAVA
spray.

After a brief period of time more officers, including a dog unit, arrived at the location to assist officers. This
allowed officers to work with the injured male on the floor before the ambulance arrived. Once the

ambulance arrived, the crowd had to be informed to clear a path as they were preventing the paramedic
from reaching the injured person.

It was also during this time that a heard a large commotion coming from near the railings. As | made my

way over to the location | could see that an IC3 male had been detained by officers after he had punched
once officer in the face.

As we remained at the location, more and more persons were leaving STORIES Night Club. This meant
there were approximately 200 persons now in the location causing further pockets of disorder to break out.
In total 49 officers made the location including three dog units. The level of aggression had reached the

point where officers had drawn their batons and PAVA before deploying public order tactics and creating
lines to start to clear the area.

The crowd remained extremely aggressive and took approximately 35 minutes to leave the location. Once
the crowd started to die down, a number of persons approached officers saying that they won't be returning
to BIRMINGHAM as they were upset by what had happened.

At no point during this incident did | see any security member from STORIES Night Club assist officers or

attempt to move people away from the location. It reached the point that | couldn't even identify a member
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Statement of R. Penwright
of staff.

Having worked in the City Centre for just under two years | have had to deal with a number of disorders
taking place involving drunk people leaving nightclubs. | believe this is the worst incident | have had to deal
with and it reached the point where officers from neighbouring NPU's had to make the location. Throughout
the incident | genuinely believed that had more officers not made the location, the crowd would have
attempted to cause serious harm to those present.

Signature ........ M‘U% ......................... Signature witnessed by ...........coooiviii e

03/2016 OFFICIAL — (when complete)




OFFICIAL - (when complete) MG11

WITNESS STATEMENT
Criminal Procedure Rules, r 27.2; Criminal Justice Act 1967, s. 9; Magistrates’ Courts Act 1980, s.5B

Crime No. | JOBIN|(010Z3H| |G |

URN \

Statement of D. VAUGHAN

Age if under 18 over 18 (if over 18 insert “over 18" Occupation Police Constable 21996

This statement (consisting of 3 page(s) each signed by me) is true to the best of my knowledge and belief and | make
it knowing that, if it is tendered in evidence, 1 shall be liable to prosecution if | have wilfully stated in it anything which |
know to be false, or do not believe to be true.

Signature: (witness) m Date 30.4.19

Tick if witness evidence is visually recorded [ ] (supply witness details on rear)
This statement is in relation to an incident involving a violent disorder which occurred at STORIES

NIGHTCLUB, LADYWELL WALK, BIRMINGHAM at approximately 0250 hours on MONDAY 29" APRIL
2019.

| was first in attendance at the location in company with PS 21760 PARSONS and PC 22002 PERKS, at the
time of my attendance | was in full high visibility street uniform.

At approximately 0250 hours | was conducting routine patrols in the SOUTHSIDE / ARCADIAN CENTRE
area of BIRMINGHAM. | drove on to LADYWELL WALK heading towards PERSHORE STREET with
STORIES NIGHTCLUB on my left hand side.

As | looked towards STORIES | could see that there were approximately 10 - 15 males outside the venue,
there seemed to be some disorder near to the front entrance of the premises near to the barriers, males

within the group were pushing and shoving near to the door and on the car park.

I got out of the Police Vehicle and made my way on to the car park infront of STORIES. When | got to the
door the disorder seemed to have calmed down and was no longer physical. | could see that tensions were
high and males within the group seemed very aggressive, they were having to be held back from the front
entrance of STORIES by others in the group. | attempted to speak to one or two males in the group in order
to establish what had taken place but the group were typically unco-operative and unwilling to divulge what
had happened. The males were intoxicated, aggressive and aggitated.

I noticed that there were still patrons from STORIES making their way out of the club.

Another group of around 10 - 15 males and females came out of the club in the space of a few seconds, |
was stood near to the front entrance of the club around 5m from security, their were 3 security guards

immediately outside the entrance doors and 1 or 2 security guards stood in the foyer area.

As the group were coming out one or two males had to be forcibly ejected by security and were pushed out
Signature Signature witnessed by '\/J’q_ ....................................
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Statement of D. VAUGHAN
of the door and onto the street. The mood of the group coming out was still highly aggitated and aggressive.

A male who | believe to be the manager came out of the venue and approached PC PARSON whilst we
were stood outside and said something similar to :-

"THERE'S A FIGHT KICKED OFF UPSTAIRS.'

Other officers had been requested to make our location in order for us to effectively deal with the situation.

The manager returned into the venue.
Again a steady flow of people came from the venue.

A security guard then gestured to get my attention pointing at a male who had passed me, the security
guard said ‘BOTTLE, BOTTLE.' He was around 10m from the door having just left the venue with a large

glass bottle in his rear trouser pocket. | took it from him and gave it to the security.

I turned and noticed PC PERKS anad PS PARSONS were around 15m from me and were in the middie of a
group who were pushing and shoving each other on the car park. | ran over and pulled a few males away
from the group, PC PERKS said something like 'HE'S BEEN STABBED.' and pointed to a male in the
middle of the group. There were around 6 - 10 males in the group, one | noticed to be covered in blood from
his neck down. | pushed passed the over males and pulled them away in order to get to this male. | saw that

he had a 1" - 2" laceration to the left hand side of his head slightly behind his left ear which was bleeding
heavily.

| attempted to pull him away from the group in order to administer first aid but those in the group pushed me
away saying 'HE'S FINE, HE'S FINE.' | had to use force to physically get to the injured male and push the
others back. Those within the group were obstructive, they were all intoxicated and all seemed to be

aggitated and aggressive, they were preventing me from administering first aid and treating the injured
party.

PC PERKS and I managed to move the group back and secured the injured party.

| completed first aid and took the male to the Police Vehicle in order to get him away from the crowd. As |
was waiting by the Police Vehicle | could see the front of the premises, | saw security having to forcibly

remove several males. Most of those coming out of the club seemed extremely aggitated and aggressive.

| then noticed that there were other officers arriving at the location and that another male had been injured

and was unconcious on the car park floor outside the venue. | did not see if this male had been injured
inside the venue or on the car park itself.

More Police Officers arrived and | could see sporadic physical disorders breaking out within the groups
/’..-’-’_‘—_-________-—__“\__\_____-
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Statement of D. VAUGHAN

gathered outside the venue. | could see that there were still a number of patrons spilling out from the club.

There were a number of officers with the unconcious male and a large group of males and females
gathering around. The males and females were attempting to get towards the injured party on the floor and
were refusing to listen to officers when told to move back.

I left the first injured party with PC PERKS to wait for the ambulance.

As I got back on to the car park there was in excess of 100 people outside of the venue on the small car
park area, males and females. The car park area is fences off and only has two points of exit at either end.

There were still a number of people filtering out of the venue on to the car park.

Whilst | was on the car park there were still a number of groups involved in disorder, pushing and shoving
and showing aggression towards officers.

| then assisted in attempted to prevent the groups interfereing with officers giving first aid to the male
unconcious on the floor, a number of males and females were intent on circumventing officers in order to
get to the unconcious male.

The Paramedic arrived on the scene and provided first aid. The group was still showing aggression and
turning aggressive towards officers. A female lunged towards an Officer who deployed PARVA incapacitant
spray, | also felt the effects and had to be led away to wash the incapacitant out of my eyes. When |
returned a few minutes later the situation was no better, there were still a number of males acting
aggressively, | noticed that a male had been restrained and handcuffed on the floor on LADYWELL WALK.

| assisted in securing him in the Police Vehicle.

- | then returned to the Car Park where Officers formed lines and moved the crowd back out of the car park
and then out on to LADYWELL WALK.

The crowd remained aggitated and aggressive, it took around 20 - 25 minutes to fully disperse the crowd. In

total the entire incident lasted around 40 minutes from arrival to the crowds dispersal. < 299K
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Criminal Procedure Rules, r 27.2; Criminal Justice Act 1967, s. 9; Magistrates’ Courts Act 1980, s.5B

Crime No. | 208 | (0] (433H]19

URN |

Statement of TOM ATKINS

Age if under 18 O/18 (if over 18 insert “over 18" Occupation POLICE CONSTABLE 21997

This statement (consisting of 2. page(s) each signed by me) is true to the best of my knowledge and belief and |

make it knowing that, if it is tendered in evidence, | shall be liable to prosecution if I have wilfully stated in it anything
which | know to be false, or do not believe to be true.

Signature: (witness) %ﬁ?/ﬁ%\ Date 30/04/2019

Tick if witness evidence is visually recorded D (supply witness details on rear)
| am Police Constable 21997 ATKINS of WEST MIDLANDS POLICE. | am currently stationed at DIGBETH
POLICE STATION, BIRMINGHAM, where | am attached to the CITY CENTRE NEIGHBOURHOOD TEAM.

On MONDAY 30™ APRIL 2019, | was on duty, in full Police uniform in the company of other uniformed
Police officers, when at approximately 03:00 hours we attended LADYWELL WALK, CITY CENTRE,
BIRMINGHAM in response to a call for assistance from PS 21760 PARSONS.

I heard PS PARSONS say over the radio, that there was a large group of persons in the carpark of
STORIES NIGHTCLUB and there was some pushing and shoving taking place requiring additional officers.

I'arrived on LADYWELL WALK, between around 1 to 2 minutes later, and upon arrival | saw a large group
of persons, both male and female stood in the carpark area which isn't very big, perhaps about half the size
of a football pitch. It was full with vehicles occupying each space and some were even double parked. |
estimate that there was probably around 70 to 80 people in the car park at the point.

As | got out of the police vehicle, I heard loud almost frantic shouting coming from those within the carpark
area. | made my way over and saw that PS PARSONS and other officers were stood near to the side of a
BMW vehicle, roughly half way inside the car park, tending to a male who had blood covering his face. |
now know that he had been the victim of a glassing inside STORIES.

After a couple of minutes a steady flow of people left STORIES via the main doors and spilled out into the
carpark, making the number of people present there, closer to 200. People were constantly shouting and |
felt that there was a lot of anger being directed towards the officers who were present. Because of this |
took out my PAVA spray. | geneuinely felt that tensions were rising to a point where those present,
particularly the males involved were likely to use violence against the Police. | was caused to push several
people away, who were constantly trying to pushg past officers and interfere with those providing first aid.

Very few people, if any at all were listening to instructions given by officers and most responded by

% Signature witnessed by ........ooooeiiiiii

03/2016 OFFICIAL — (when complete)

Signature




OFFICIAL - (when complete) MG11

crime No. [ 20BIN[104 63 3] 19

URN \Uo

Statement of TOM ATKINS

swearing at and then pushing officers, prompting pockets of disorder to erupt several times.

After | had been at the location for about 5 minutes, | observed a Black male, who was about 6 feet 2 inches
tall and of medium build. He was wearing a white t-shirt. He was stood in the middle of the carpark and was
waving his arms around extremely aggresively and was shouting loudly. | saw this man pick up a traffic
cone from the floor and hold it up above his head moving towards the back of officers who were crouched
down providing first aid to someone. | instantly thought that he was going to either throw it at them or use it
as a weapon to strike them with, so | ran towards him and sprayed him directly in the face from what can't
have been more than 3 feet away. He dropped the cone straight away and then ran off, suffering the effects
of the PAVA. During the initial 5 to 10 or so minutes at the scene | felt that the Police officers were taking
the brunt of the abuse and aggresion from the STORIES customers and that the situtation was escalating
quickly to one that was dangerous for the officers present. There were not enough of us to safely manage to
the large number of people there, as well as maintaining our own safety. There were moments where we

were surrounded by people, the vast majority of who were extremely drunk and aggressive, even violent.

A number of other officers then started to arrive and assist in the removal of customers from the car park.
Again officers instructions were ignored and violence seemed to erupt each and every time an officer would
attempt to move people away. So much so that the only way that we could re-gain control was to use public
order tactics and run lines in order to move people back and prevent them from returning. 1 saw numerous

officers with cans of pava in their hands, aswell as officers holding their batons.

in total disorder took place for about 40 minutes. Several People were sprayed with PAVA and it took
approximately 50 officers with the assistance of 3 Police dogs to bring the incident to a conclusion. | have
worked in BIRMINGHAM CITY CENTRE, for 4 years now, Policing the night time economy operation at the
city's entertainment areas on an almost weekly basis. This means | routinely come in to contact with drunk,
violent people, however this disorder at STORIES is by far the largest disorder | have ever seen taking
place. The attitude from the majority of those involved was anti-police, aggressive and obstructive, with

several threatening violence against officers. 7{7774//44\?‘\
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Criminal Procedure Rules, r 27.2; Criminal Justice Act 1967, s. 9; Magistrates’ Courts Act 1980, s.5B
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Statement of Andrew Bentley

Age if under 18 Over 18 (if over 18 insert “over 18") Occupation Police Constable

This statement (consisting of 3 page(s) each signed by me) is true to the best of my knowledge and belief and | make
it knowing that, if it is tendered in evidence, | shall be liable to prosecution if | have wilfully stated in it anything which |
know to be false, or do not believe to be true.

i
ot

e i&jnness) Date 30/04/19

Signature:

L~ -'-,,r
Tick if witness evidence is visually recorded [ ] (supply witness details on rear)

| am Police Constable 0409 BENTLEY, of the West Midlands Police and | am currently based at Digbeth
Police Station.

On Monday 29th April 2019, at approximately 02:55 hours, | was on full uniformed mobile patrol, in
company with PC 21019 JONES, covering the area of City Centre, Birmingham. At this time, | heard over
my airwave radio that officers were in attendance at Stories Nightclub, Ladywell Walk and that they were

asking for further officers to attend, as there was a large scale disorder taking place at the location and a
male had been slashed.

On arrival | could see that there were a large amount of males and females outside of Stories Nightclub, in
the car park. There must have been in excess of 100 people at the location. | could see that the other
officers already in attendance were trying to administer first aid to an injured party who was on the floor but

they were getting surrounded by numerous people trying to get to the injured party.

Myself and PC 21019 JONES made our way into the crowd to try and assist the other officers and make the
area more safe for them to treat the injured party. There were small pockets of disorder, involving groups of
males all over the car park. Due to the high level of aggression displayed by the group and fearing that |

was in imminent danger of being assaulted by anyone of the males, | have drawn my PARVA spray and
have kept it in my hand.

i
We have tried to move n:"'t__Jmerous males away from the officers who were tending to the injured party but the

Signature ............ &= R, Signature witnessed by ...,

03/2016 OFFICIAL — (when complete)




OFFICIAL — (when complete) [ MG11

Crime No. | 20BW/101633H/19 |

URN I\j:f D

Statement of Andrew Bentley

males were refusing to move and trying to push forward to get to the male on the floor.

The group were very aggressive towards officers and were actively resisting officers attempts to move them

away. PARVA spray was deployed by numerous officers towards males who were trying to fight with
officers.

A few minutes later, | heard a sound of like someone being punched and then officers ran after a male and
detained him by the railings. | caught a quick glimpse of this male. He was an IC3 male and he was wearing

a distinctive black and white jumper. | later found out that this male had punched an officer and had been
arrested.

After about five minutes, more officers arrived at the scene and lines were formed across the car park to
move the crowd away from the location and out onto Ladywell walk. The crowd remained very aggressive
towards officers and it took about 20 minutes to move the crowd out of the car park.

Once the crowd was moved out onto Ladywell Walk, they gradually dispersed and order was restored.
The incident lasted for about 40 minutes from our first arrival to the crowd being fully dispersed.

On Tuesday 30™ April 2019, at approximately 23:00 hours, myslelf and PC 21019 JONES, have attended
Stories Nightclub, in order to seize the CCTV footage of the incident. On arrival, the manager, Ryan
GOUGH, has handed a lock knife to PC 21019 JONES, which had been dropped on the dance floor. He
then showed us CCTV footage of the dance fioor, which showed an IC 3 male on the dance floor, being
aggressive towards other males. | immediately recognised this male as being the same one who had been
arrested for assaulting the officer the night before. | recognised him, as he was wearing the same distinctive

jumper in the footage. The footage appeared to show the male with what looks like a knife in his right hand.

The manager then shom{ed us camera footage of outside the main front doors, which showed this same

male, appear to drop soﬁaething and then try to get back inside the club. The door staff refused him entry

Signature ............... 1 ¥ Signature witnessed by ...

03/2016 OFFICIAL — (when complete)




OFFICIAL - (when complete) MG11

Crime No. 20BW/101633H/19 \ \

v\
]

URN

Statement of Andrew Bentley

and then he walks off into the car park. The manager stated that the security staff had seen this male in
possession of the knife.

The CCTV was seized by PC 21019 JONES and later handed to PS 21760 PARSONS. The knife was also
seized by PC 21019 JONES and later booked into the Detained Property at Perry Barr Custody Station.

| had no further delaings with this incident.

This statement is my original notes of the incident.
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Statement of Gregory JONES

Age if under 18 Over 18 (if over 18 insert “over 187) Occupation Police Constable

This statement (consisting of 3 page(s) each signed by me) is true to the best of my knowledge and belief and | make

it knowing that, if it is tendered in evidence, | shall be liable to prosecution if | have wilfully stated in it anything which |
know to be false, or do not believe to be true.

Signature: (witness) %ﬂ_ Date 30" April 2019

7
Tick if witness evidence is visually recorded [ | (supply witness details on rear)

| am Police Constable 21019 JONES, of the West Midlands Police, currently based at Digbeth Police

Station. On Monday 29th April 2019, | was on full uniformed patrol in company with PC 0409 BENTLEY in
Birmingham City Centre.

At approximately 02:55 hours, officers were made aware via colleagues of a large disorder taking place
outside STORIES nightclub, Ladywell Walk, Birmingham. Myself and PC BENTLEY have made our way to
the location and on arrival could see a large group of males and females gathering outside, with pockets of

disorder taking place all around the location. 1 would say there was in excess of 100 people at the location.

We have immediately made our way to the car park outside the front of STORIES where the large crowd
was gathering. | have been made aware that a male had been assaulted at the location and due to this
officers were tending to the males injuries. | could see that several of the males and females that had come
out of STORIES were showing signs of aggression and agitation towards officers. Due to this PARVA spray
was deployed by an officer. | have drawn my PARVA due to the level of disorder that was happening and |
feared that | was in immediate and imminent danger of being assaulted by any number of the males or
females present. Several other officers have also drawn their PARVA and batons.

At this time there were still a number of patrons leaving STORIES, a number of which were clearly agitated
and aggressive. | have then noticed that another male had been injured and was lay unconscious on the
floor of the car park. Whilst officers were tending to this male | could see a large crowd gathering around the
officers attempting to get towards the injured male. The crowd were refusing to listen to officer requests to

get back and the level of aggression intensified. | could see a number of groups involved in pushing and
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Statement of Gregory JONES

shoving and showing high levels of aggression towards officers. Another officer has deployed PARVA spray
in order to try and disperse the crowds gathering.

During this time | could see a male being restrained by officers by the railing of the car park. | have made
my way over in order to help detain the male. | would describe the male being restrained as 1C3, medium

build wearing a black and white jumper. | was later informed this male had assaulted an officer and was
arrested.

Due to the level of disorder and potential violence INSP SWALLOW has requested for officers to form a line
and escort the crowd away from the car park due to the potential of harm being caused to others and
disorder still occurring at the location. It has taken approximately 30 minutes for the crowds to fully disperse
from the area. During this time there were several incidents occurring on the outskirts of the centre, none of
which | have been involved but were clearly a continuation of events that had occurred previously at

STORIES bar. Officers have remained at the car park until crowds have dispersed from the area.

On Tuesday 30™ April 2019 at approximately 23:00 hours myself and PC 0409 BENTLEY have attended
STORIES nightclub in order to seize the CCTV of the disorder that had occurred in the club prior to Police
arrival outside. On arrival at the location the manager, Ryan GOUGH, has handed me a lockknife which had
been dropped on the dance floor within STORIES nightclub. GOUGH has then showed us the CCTV
footage of the dance floor which has showed an IC3 male being aggressive towards several other males.
The footage also clearly shows this male to be carrying what is believed to be a knife in his right hand. |
have recognised the male in the footage to be the same male that had been arrested the previous night for
assaulting an officer. | recognised the male due to his distinctive black and white jumper.

GOUGH has then shown camera footage of the reception area just as you walk into the venue. This shows
the same male appear to drop an item on the fioor, but it is unknown at this time what that item was. The
male has then picked up the item and attempted to re enter the club. The male has been refused entry by
security and can be seen to become very agitated and aggressive. The male is then seen to walk out of the
venue on to the car park outside STORIES.
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Statement of Gregory JONES

At approximately 23:15 hours Ryan GOUGH handed to me a hard drive containing CCTV of the incident
(log 233 of 29/04/19). | can refer to the this as, (Ref RG/01) (Exh no ). GOUGH also

handed to me a lock knife which was found on the dance floor. | can refer to this as (Ref RG/02) (Exh no

).

I later placed the knife in to the detained property store at Perry Barr, property number 2310507/C refers.

The CCTV was later handed to PS 21760 PARSONS.

| had no further dealings.
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Statement of J.PERKS

Age if under 18 OVER 18 (if over 18 insert “over 18") Occupation Police Constable (Collar No: 22002)

This statement (consisting of 3 page(s) each signed by me) is true to the best of my knowledge and belief and | make
it knowing that, if it is tendered in evidence, | shall be liable to prosecution if | have wilfully stated in it anything which |
know to be false, or do not believe to be true.

Signature: J.PERKS (witness) P Date 30/04/19
) pa]

Tick if witness evidence is visuallyg‘eéarded ] (supply witness details on rear)
| am the above named Officer; currently employed by the WEST MIDLANDS POLICE, and working on the
‘City Centre Neighbourhood Team’ at DIGBETH POLICE STATION.

I'am making this statement in relation to a violent disorder that erupted outside of ‘STORIES’ nightclub
which is located on LADYWELL WALK in BIRMINGHAM CITY CENTRE.

At approximately 02:45hrs on the morning of MONDAY 29TH APRIL 2019, 1 was on full uniformed duties in
company with my two colleagues; PS 21760 PARSONS and PC 21996 VAUGHAN.

As we drove onto LADYWELL WALK in our marked Police vehicle, | immediately observed three IC3 males

who were engaged in physical confrontation and | could see that they were pushing and shoving one
another quite violently.

Upon observing the males for the first time, | could see that they were all congregating next to the main
entrance of ‘STORIES’ and were gatthered around the metal crowd control barriers.

At this point, | was no more than 20 meters away from ‘STORIES’ from where our vehicle was positioned on
the road (with the IBIS Hotel siituated to our immediate offside). It was relatively dark outside due to the

time of the morning, and there were several parked cars directly outside of the premises which somewhat
hindered my view.

That being said, | could see well enough to know that there was some form of disorder taking place.

| immediately exited the Police vehicle and made towards the three males in company with PS PARSONS
and PC VAUGHAN.

As | arrived at the main entrance of ‘STORIES’ the males had stopped pushing one another and | could see

them walking away from the premises towards the general direction DUDLEY STREET.

| immediately appr ed the door staff who were manning the entrance point to ‘STORIES’ to establish if
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Statement of J.PERKS

they knew what had happened or if there were any issues we needed to know abouit.

| could see that there were three members door staff standing outside of the premises (within the smoking

area and next to the crowd control barriers) along with two more standing inside the entrance porch where
customers pay to eneter the premises.

The door staff didn’t seem overly concerned with the three males | had seen pushing and shoving once

another and when asked how many people were left inside the premises, they could not provide me with an
answer.

An IC1 male of slim build wearing a white dress shirt and an ear piece came out of the club a few moments
later, and informed us that there was “A MASSIVE FIGHT KICIKING OFF UPSTAIRS”. | assumed this
person to me the manager of ‘STORIES’. PS PARSONS explained that as there were only three of us

present, we would not be going in to the club at this point in the interest of personal safety.PS PARSONS
advised the IC1 male that more Officers were on their way.

No more than 1 minute later, large groups of individuals began exiting the club in an uncontrolled and
chaotic manor. | watched as PC VAUGHAN removed a 1 litre bottle of vodka from the rear trouser pocket of

an IC3 male. This indicated to me that door staff were not searching people thoroughly upon exit.

The general atmosphere felt extremely tense and people were screaming and fighting one another. As there
were only three of us there at this point, | felt extremely vuinerable and outnumbered. As | attempted to split

up one fight, | heard several people shout "FUCK THE POLICE" which suggested that the majority of the
crowd were not on our side.

As more and more people spilled onto the car park, the situation quickly escalated into a full blown violent
disorder with between 200-250 people spilling out onto the street. | spotted an IC3 male wearing a black t-
shirt with a pink and purple motif who appeared to have been stabbed to head. | could see that he had a
deep laceration to the back of his head (on the left hand side) and was bleeding heavily.

Pockets of disorder continued to erupt with a second IC3 male being glassed over the head and losing

consciousness. As a result of this, two ambulances had to attend the scene.

The disorder lasted approximately 45 minutes in total. During which, over 45 Police Officers attended (one
of whom was violently assaulted and punched to the face)

Three Police dogs and two Police inspectors also attended the scene and at several points during the

disorder; Officers were forming ‘running lines’ (which is a public order tactic often implemented at large
scale football matches and other large scale disorder)
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Statement of J.PERKS

In my view, the closure of the club was poorly managed and the door staff did not seem to be switched on

with regards to what was going on both inside the club, and when customers were leaving.

There was no consensus as to how many people were left inside the club and the crowd were allowed to

leave on mass leaving Officers vuinerable and outnumbered.

Staffs were aware that there was a fight taking place inside the premises but at no point were any ring

leaders pointed out to Officers, nor were they prematurely ejected before the rest of crowd left on mass.

The only way to describe the events of that morning is that is was complete and utter chaos. 2 TS
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Ben Reader

From: Alexander Roobottom

Sent: 24 May 2019 15:13 [BO
To: bw licensing

Subject: Stories- Assessment

Importance: High

Police Licensing,

I have been asked to provide my assessment regarding an incident which took place at the STORIES venue, City
Centre, Birmingham on 29/04/2019. More specifically, my assessment will address how | feel that the incident could
have been prevented had | been sighted on the guest-list, which | am now aware was available prior to the event
taking place.

I am Police Sergeant 20932 Alex Roobottom. | am a Sergeant on the Birmingham Organised Crime Team. The
Birmingham Organised Crime Team’s role is to disrupt and supress the activities of Organised Crime Groups and
Urban Street Gangs. One role within the Team is the provision of specialist insight of OCG’s and USG’s (and the
nominal within those OCG’s and USG’s) to other departments within WMP in order to support their policing role or
investigation.

Had I had prior access to the guest list, | would have held strong concerns that this was being considered a ‘medium’
risk event. This is because there are a considerable number of persons on the guest list whom are considered Urban
Street Gang nominal by the Birmingham Organised Crime Team. In my experience as a police officer (both having
worked the Night Time Economy in Birmingham City Centre for nearly 8 years and more recently within the
Organised Crime Team), where there are NTE events at which USG nominal are present, there are also often found
to be instances of violence. There are a number of reasons for a likelihood of violence, however, an inference that is
commonly drawn is that USG nominal from rival groups are present. Therefore, with prior access to that guest-list, |
would have assessed that this was a ‘high’ risk event.

Furthermore, had | had prior knowledge of the USG nominal attending the event via the guest-list, | would have
requested that there was an enhanced policing response in place at the venue. This plan would have included an
uplift in uniformed officers at the location with a contingency plan that would include dog and armed assets. There
would also be an action for STORIES management to review their own security provision, which may include an
uplift in security staff and review around search policy and glass bottle policy.

In conclusion, had | been sighted on the guest-list, which 1 now know was in existence prior to the event taking
place, I would have been in a position to offer specialist insight on the nominal present. Because of that insight, |
believe that the event would have been assessed as being ‘high’ risk, and this would have been reflected with a
policing plan that saw an uplift in policing assets dedicated to the event. | believe that this policing plan would have
prevented the serious disorder and violence from taking place.

Alex Roobottom | Police Sergeant 20932 | Birmingham Organised Crime Team
West Midlands Police | Handsworth Police Station

| ®Mobile (Work) 07391 733933

Ea.roobottom@west-midlands.pnn.police.uk



Ben Reader

From: Ian Green %
Sent: 24 May 2019 14:30 ')/’X
To: bw licensing

Subject: Stories Disorder - Incident Log 233 29th April 2019

| am the Police Superintendent in charge of the geographical areas of Birmingham West and Central. Part of this
geography takes in the main city centre of Birmingham which includes both the day and night time economy with
regard to policing.

In relation to the Night Time Economy (NTE) my role is to work with strategic partners across pub watch, Business
Improvement Districts, Statutory partners and the Local Authority to provide a safe and enjoyable area for the
public and residents. A key part is the policing response and the weekends are risk assessed based on the number of
significant events taking place that may be likely to attract potential criminal or gang affiliated individuals to them as
these are key flash points that we try to avoid, give the thousands of customers that attend Birmingham every
weekend. My team and | have been managing this effectively for a number of years and | am confident in our
approach to policing this area of my business.

I have read the decision notice with particular interest in relation to Stories and | stand by the application | made
that was signed post the incident taking place.

| note that some assertions are being made to the police so | wanted to clarify our approach. Our Licensing team
work closely with venues and BID’s to ensure any events are risk assessed based on artists playing, guests attending
or the likely attraction of rival groups and these are given a rating. These rating will then alter the policing response
and in the main cause me to increase the footprint and specialism of the officers deployed dependent on the event.
This is a tried and tested approach.

On this occasion | would have referred the event to my Gangs and Intelligence teams for their tactical advice and
given the response (that | have read from Sgt Roobottom) | would have increased the resourcing in both and
uniform and plain clothes elements to allow me to safely manage the wider policing of the night time economy and
surrounding areas to disrupt any potential disorder(s). | can categorically state | would have made more resources
available on this occasion as | have done in the past when a risk event is brought to my attention.

| have viewed the disorder and follow up investigation and can state as a senior officer how impactive this has been
on WMP and partners on both the evening and subsequently. The large numbers of officers deployed meant
resources being pulled from the rest of the City Centre and include response and Operations officers all of whom
were carrying out other vital duties (such as responding to 999 calls or managing prisoners).

During the disorder one officer was assaulted thankfully not seriously but this is due to the sheer numbers we
deployed and the presence of police dogs etc. to disperse the crowds not due to them calming down. My fear that
without this the situation could have got far more serious and grave injuries may have been caused to innocent
people.

The officers statements at the time describe the chaotic nature which | am sure is backed up by the Body Worn
Video camera footage. There is then the ongoing cost of investigation teams who are now pouring through CCTV
and taking numerous statements to bring the offenders to justice which had this not happened could have meant
them concentrating on other serious investigations.

Sadly all of this could have been avoided through prior notice in my view, as we would have altered our poling
response and worked with the venue to ensure the right security response was in place to deter this level of
violence from taking place.



I am more than happy to attend a subsequent hearing to explain this in person and answer any questions.
Submitted for information ()/,%
Many thanks

lan

lan Green
Superintendent | Birmingham West Neighbourhood Policing Unit | West Midlands Police | Tel: 101 ex 801
1640| Mob: 07879 487 264

Contact us on 999 in an emergency or for all other matters please visit WMPolice Online

Sign-up for neighbourhood policing alerts at www.wmnow.co.uk

Follow us on social media
www.twitter.com/wmpolice
www.facebook.com/westmidlandspolice
www.youtube.com/westmidlandspolice

Preventing crime, protecting the public and helping those in need
Please consider the environment before printing this e-mail.

GET SAFE ONLINE - ACTION CYBER SECURITY - ACTION FRAUD -SECURITY IS KEY (WMP Staff Only)
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BIRMINGHAM CITY COUNCIL
LICENSING SUB-COMMITTEE - A
MONDAY 15 APRIL 2019

STORIES, 30 LADYWELL WALK, BIRMINGHAM, B5 4ST

That, having reviewed the premises licence held under the Licensing Act 2003 by
New Era Birmingham LTD in respect of Stories, 30 Ladywell Walk, Birmingham,
BS 4ST upon the application of the Chief Constable of West Midlands Police, this
Sub-Committee hereby determines that the premises licence holder be issued with
an informal warning with regard to the conduct and operation of the premises
licence.

The licence holder is advised that the licensing authority would expect to see
continued improvements in the way the premises are managed and run, and were
pleased to note that the revised Conditions attached to the Premises Licence, by
way of a minor variation application in the week prior to today’s meeting, would go
some way to addressing its concerns.

The Sub-Committee gave consideration as to whether it could modify the conditions
of the licence, remove the Designated Premises Supervisor, suspend the licence for
a specified period of not more than 3 months, or revoke the premises licence but
was not satisfied given the evidence submitted and the representations made by
both West Midlands Police and Public Health Birmingham that it would be
appropriate to do so at this time.

Members of the Sub Committee wished to emphasize to the Premises Licence
Holder and indeed the current designated premises supervisor, that ignorance was
no defence in law in allowing the sale of nitrous oxide balloons at the premises and
that as a responsible premises licence holder, there was a responsibility to ensure
that the licensing objectives were properly promoted particularly the prevention of
crime and disorder and promotion of public safety.

Although it was the designated premises licence holder who had condoned or
permitted the sale of these now unlawful substances at the time, the ultimate
responsibility for promoting the licensing objectives of course rests with the holder of
the licence. The Sub Committee felt compelled to criticise the holder of the licence in
not undertaking a review of the premises licence and the conditions set out in the
operating schedule prior to the Review application being submitted by the Police
given that the premises had been trading since August 2018.

For these reasons the Sub Committee were very close to removing the designated
premises supervisor and suspending the premises licence. However, when
considering the history of the premises and the representations made on behalf of
the holder of licence, and in particular that neither responsible authority had made



any representations on the options available to the Committee at the meeting, the
Sub Committee concluded that it was appropriate to issue this warning instead.

The Sub Committee also requested that a copy of this Decision Notice should be
passed to officers in the Council’s Licensing Enforcement section given the Police’s
concerns about the sale of unlawful substances and compliance with the conditions
of the premises licence at the time.

In reaching this decision, the Sub-Committee has given due consideration to the City
Council's Statement of Licensing Policy, the Guidance issued under Section 182 of
the Licensing Act 2003 by the Secretary of State, the application for review, the
written representations received and the submissions made at the hearing by the
Applicant, the premises licence holder and their legal adviser.

All parties are reminded that under the provisions contained within Schedule 5 to the
Licensing Act 2003, there is the right of appeal against the decision of the Licensing
Authority to the Magistrates’ Court, such an appeal to be made within twenty-one
days of the date of notification of the decision.

The determination of the Sub-Committee does not have effect until the end of the
twenty-one day period for appealing against the decision or, if the decision is
appealed against, until the appeal is disposed of.



BIRMINGHAM CITY COUNCIL
LICENSING SUB COMMITTEE C
FRIDAY 3 MAY 2019

Stories, 30 Ladywell Walk, Birmingham B5 4ST

That having considered the application made and certificate issued by West
Midlands Police under Section 53A of the Licensing Act 2003 for an expedited
review of the premises licence held by New Era Birmingham LTD in respect of
Stories, 30 Ladywell Walk, Birmingham B5 4ST this Sub-Committee determines:

The following conditions are imposed on the premise licence as an interim step,
pending a review of the licence, such a review to be held within 28 days of receiving
the Chief Officer of Police’s application: -

The premises are allowed to trade for the next 7 scheduled events.

The licensable activity regarding the sale of alcohol shall cease at 2:30 am for
each scheduled event, and that the premises shall close at 3am.

The Sub-Committee's reasons for imposing these interim steps are in response to
the representations submitted by the Barrister acting for the premises licence
holders.

The Members heard that the premises had been operating since August 2018 with-
out incident and that the matters which came to light at the premises on 28 April
2019 as outlined in the Chief Officer of Police’s certificate and application were not
as a result of the failure of management to notify the police, or for non-compliance
of the conditions of their licence, or lack of security measures at the venue.

The Sub Committee were informed that the premises were hosting an external
birthday event which had been risked assessed at a medium risk level that required
deployment of additional door staff. However, despite the deployment of door staff
on the night of the event, the DPS requested assistance from the Police Officers

who were in situ of the premises due to heightened tensions occurring within the
venue.

Having heard the Barrister's submissions, members were satisfied that the
Designated Premises Supervisor (DPS) had taken appropriate action to deal with
an unfolding situation within the premises, and felt confident that going forward, the
DPS could be trusted to continue trading the scheduled in-house events as alluded
to by their Barrister, particularly as extra security measures had been adopted
since the night of incident to supplement the existing conditions to promote the
prevention of crime and disorder, and public safety.

The Sub Committee determined that the cause of the serious disorder appeared to
originate from the patrons of the private external birthday event and not from the

1



non-compliance of the risk assessment condition as inferred from the West
Midlands Police’s (WMP) application and certificate.

Members were concerned to note there appeared to be insufficient evidence to
support the West Midlands Police application and certificate concerning the large
scale disorder, given the time elapsed since the night of incident. The Sub
Committee could not explore or examine some of the evidential material that was
being relied upon by the West Midlands Police during the hearing, as it had not
been submitted in advance to the Members and the Premise Licence Holders.

The Sub- committee therefore considered as a holding position between now and
the full review it would necessary and reasonable to impose the interim steps
volunteered by the premises licence holder rather than a suspension given the
responsibility demonstrated by the venue’s management to limit the operation of
the premises over the forthcoming weeks with their own additional security
measures in place.

The Sub-Committee considered whether it could impose other interim steps
including exclusion of the sale of alcohol or other licensable activities, or removal of
the Designated Premises Supervisor, however did not believe however that any of
these would address the totality of issues albeit limited in detail brought to their
attention by the Police.

In reaching this decision, the Sub-Committee has given due consideration to the
City Council's Statement of Licensing Policy, the Guidance issued by the Home
Office in relation to expedited and summary licence reviews, and the submissions
made by the police and the barrister representing the premises licence holders at
the hearing.

All parties are advised that the premises licence holder may make representations
against the interim steps taken by the Licensing Authority. On receipt of such
representations, the Licensing Authority must hold a hearing within 48 hours.

All parties are advised that there is no right of appeal to a Magistrates’ Court
against the Licensing Authority’s decision at this stage.



